

“躲猫猫”的项目何谈安全生产

重大项目的实施要考虑当地居民的心理接受能力。如果表面上尊重公众参与,实际上连直面公众审视的底气都没有,更何谈造福于民呢?



评论员观察

福建漳州PX项目8日又有储油罐发生燃烧,有关PX项目安全性的问题再度升温。有媒体梳理发现,近年来全国多个城市都曾因为类似的原因爆发过群体性事件,但几乎所有的项目最终都悄然上马了。

说来也不奇怪,要想凭借现有的监管机制和风险控制水平,来说服专业知识相对匮乏的老百姓,原本就是很有难度的。但地方政府既有股非要工程上马的“决心”,又担

心群体性事件升级造成决策“流产”,那就只能玩“躲猫猫”了。只不过,看似目标达到了,但带着问题的项目就算建成了也埋下了安全隐患。

仔细想想,“躲猫猫”背后暗含着地方政府与当地居民的某种博弈。如果不发生抵制或是抵制行为控制在一定范围之内,项目往往可以顺利引进;一旦“冲突”超越了某个限度,出于社会稳定的考虑,项目极可能无疾而终。这也就容易解释为何在诸多爆发过抵制PX项目群体性事件的城市中,厦门成为其中的特例,因为除了常规的群众集聚外,还有百名政协委员联名上书。这跟什那成功抵制钼铜项目颇为相似,因为那里则爆发了震惊全国的流血冲突。

于是,以“缓建”、“停建”为名的

避风头,就成了一种常见的策略,只不过,这种方式只能躲避抵制的声浪,却无法改变建设条件不成熟的客观现实。事实上,这些重大项目之所以要经过环评公示、公开听证等法定程序,就是想通过群策群力来找出可能存在的漏洞,来判断是否真的条件成熟。如果连这一关都要绕道而走,何谈项目的安全性呢?事实证明,项目的悄悄上马果然留下隐患,几乎每一处都发生过事故。而此次漳州PX项目爆燃,更可能引发社会公众对整个产业的不信任。如此一来,项目带来的经济效益也会因政府失信、社会秩序失衡等被削减甚至抵消。

所以说,重大项目的实施,不光要考虑经济发展的需求和项目建设

的硬件环境,更要考虑当地居民的心理接受能力。既然PX项目关乎我国化工的未来,又不能完全把对上游化工材料的需求托付给进口,那就更应该想办法创造成熟的条件,而不是急于上马。这就包含两方面的要求,一是保证畅通且有效的公众参与渠道,二是政府有适时调整决策的弹性——要引进项目就得保证项目的安全,就得有能力说服当地居民,否则就暂缓执行。

尤其是现在,老百姓对环境等问题越发关注,参与意识也在不断增强,这是不容忽视的客观现实,那种惯常的以行政力量为主导的思维模式更要做出改变。如果表面上尊重公众参与,实际上却连直面公众审视的底气都没有,何谈造福于民呢?

从源头上打破“证明难”怪圈

公民论坛

史洪举

“怎么证明我妈是我妈!”陈先生一家三口想出境游,需明确一亲人为紧急联系人,他想到了自己母亲,却被告知需要书面证明他俩是母子关系。(4月8日新华网)

在经济欠发达、交通不便、信息不畅通时期,居民外出需要携带介绍信等证明材料比较正常。随着经济社会的高速发展,各部门间信息共享程度理应加深,再事无巨细地要求民众持各种证明,不仅有悖政府部门为民服务的初衷,也背离了“法无禁止即可为”的法治精神。

在现有技术手段支撑下,实现各

职能部门间的信息共享并非难事,如日前将工商、税务、质检“三证合一”改革就是信息共享的良好开端。构建信息共享机制,也符合目前国家层面的社会信用体系建设规划思路。比如,在融合公民、组织各种信息的基础上,将违法失信者列入黑名单,可有效破除信息“孤岛效应”,切实规制失信行为,让失信者无处遁形,一处违规,处处受限,一处失信,全部“拉黑”。

当然,突破技术门槛,以信息共享解决“证明难”尴尬只是治标之策。关键点,有关部门要更新理念,简政放权,转变政府职能,实现由管理型政府向服务型政府转变。将现有的需要公民提供证明的事项仔细梳理,大刀阔斧地精简没有现实意义和法律意义的证明手续,从源头上解决公民“证明难”,办事难。

媒体视点

在改革视野中理解“职业年金”

职业年金并不是无条件的福利。社会福利与社会保险最大的区别在于,后者强调权利与义务的对等。要想享受职业年金,必须先履行缴费义务。职业年金的个人缴费比例为工资的4%,这意味着参保者先要让渡一部分当期的工资收入。

对职业年金的评价,更要从整个机关事业单位养老制度改革视野去全面分析和判断。今后,不论是在机关事业单位工作,还是在企业就业,都将实行统账结合的基本养老保险制度,人人要缴费,缴费构成和缴费比例一致,退休待遇计发办法一致。有了统一的制度安排,养老公平就有了基础。

养老并轨不是简单的“拉平”,也不应着眼于把相对较高的待遇拉下来。从被改革的一方看,设立职业年金以保证待遇水平总体不降低,可以减少改革阻力,避免改革可能引发的震荡。对企业退休人员而言,他们最期望的,恐怕不是机关事业单位养老金降下来,而是自己的养老待遇涨上去。正是考虑到这一点,尽管经济下行压力加大,今年国家仍连续第十一次上调企业基本养老金,这也为未来缩小待遇差明确了方向,那就是:把水平较低一方的待遇尽可能地提高,让所有人都更好地分享经济发展的成果。(摘自《人民日报》,作者白天亮)

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

群英会“方位”就是牛! 鸢都小伙千倍倍投揽大奖



自打群英会新玩法“五行”“方位”于3月11日在齐鲁大地上市以来,借力“庆新春快乐双响炮”活动的火热开展,鸢都彩友们“八仙过海,各显神通”掀起了一股又一股的群英会中奖热潮。3月28日,福利彩票群英会游戏第0328049期开奖,开出号码:17、13、07、01、19。来自昌邑的鸢都小伙高先

生(化名)技艺精湛,幸运加身,以1000倍倍投群英会新玩法方位中的一个“西”字,轻松斩获大奖23000元,让人艳羡不已。

好汉无数 独爱英雄“武二郎”

一部《水浒传》传神演绎了108位好汉的快意恩仇,群英会里20位英雄每天都在诠释着自己的快肝义胆。别说,高先生打小就是个古典武侠小说迷,对形形色色的各式英雄传奇那是如数家珍。要是说起心中最爱,当然还是单手擒方腊,景阳冈上打虎英雄武二郎。好家伙,人家都是三碗不过岗,武都头愣是足足喝光了十八大碗过掉二斤牛肉。至于醉打蒋门神,血溅鸳鸯楼,夜走蜈蚣岭等等那些华美乐章就更不用说了:难以想象,如果没有了这些精彩情节,水浒的魅力将如何延续下去?!惟其如此,作为群英会里行者武松的数字代号17就深深的刻在了他的脑海里,有事没事的,就冷不丁的一下子蹦出来……

东西南北中“一路向西”

话说3月28日这天,周六,高先生忙完

了自己公司的事务,信步就来到了位于兴昌超市的福彩第37079604号投注站。

“早就在报纸上看到了群英会增加了五行、方位新玩法的宣传介绍,一直想来看看、试试,这些天生生意忙得一塌糊涂,今天得空,咱也来尝尝鲜,过过新玩法的瘾。”一进门,高先生就对着售票员和一旁也在群英会里论英雄的小伙伙们说道,“昨晚刚刚看了电影一路向西,咱的偶像武二郎17也是坐落西,难道咱今天与西有缘?!既有缘,千里也会来相会,哥今天就任性一回,就要西,就看好17!”售票员一看这架势按照以往经验就知道这回小高又要有大动作了,忙上前劝道,“高兄,淡定淡定,咱有钱也不能太任性,你再好好看看?”“我都看了,没啥不妥帖的,再说了咱有保障不是,只要顺一出来西里面包含的07,08,17,18中的任何一个,哥就妥妥妥妥了。当断不断,反受其乱。这回你给我刷卡吧,整它1000倍的,中了就是23000元……”在小伙伙们抢眼的大眼睛的注视下,小高接过了彩票。

“说实话,彩票拿到手,我也很紧张,这

新玩法到底有没有传说中的那么简单好玩?”小高话未完,这边琵琶声起,伴着战马嘶叫,17号(行者武松)如入无物之地,一路遥遥领先,率先冲过终点。伴着一屋欢呼,被围在中间的小高长长的吁出一口气,“妥了,妥了……”

理性投注 快乐购彩

3月31日,小高现身潍坊福利彩票发行中心办理兑奖事宜,面对一干工作人员的惊诧目光,他语重心长地说了,“彩票就是个随机游戏。中奖了是运气,不中是福气,就是玩玩而已。这次很幸运,让大馅饼给砸中了。当时就是感觉好,好得不得了,我向来是跟着感觉走,当然也有走错了的时候。这回群英会增加新玩法是真的很好,一来,数字变成了汉字,玩法更简单、更有趣,更容易中奖了;二来,就像有些彩友说的,更富有文化内涵了。但是,还是那句话,购彩要快乐,投注一定要理性。要有些余钱,要抱着玩的心态,唯有如此,当机遇来临的时候,咱才能一把抓住它!” (崔瑞鑫)

新彩上市

刮刮乐羊年卡通票“喜气羊羊”山东上市

“喜气羊羊”是为羊年专门打造的卡通形象生肖主题彩票,票面以具有新年气息的卡通羊、礼花等为主要元素,节日气氛浓厚,充满喜庆之感。羊年刮“喜气羊羊”彩票,祝福彩友们喜气洋洋过羊年。

该彩票玩法简单,对奖方便,且突出主题“喜气羊羊”,采用“固定字符(喜气羊羊,喜气羊羊中大奖)”作为有奖图符,刮出“喜气羊羊中大奖”字符即中最高奖金10万元惊喜大奖。

该彩票面值5元,头奖10万元,奖级9级,返奖率65%,中奖面29.11%。

游戏规则:刮开覆盖膜,如果刮出“喜气羊羊”字符,即可获得下方所对应的奖金,中奖奖金兼中兼得,如果刮出“喜气羊羊中大奖”字符,即可获得10万元奖金。(山东福彩 唐念冰)



刮刮乐10元新票“蘑菇大战”山东上市

“蘑菇大战”的设计构思来源于经典电子游戏“超级玛丽”。画面中采用了与“超级玛丽”中相仿的元素,在营造出游戏氛围的同时,也显得刺激而有趣。该彩票采用对数字玩法,中奖机会多达18次,并采用了刮“蘑菇”及“金币”的附加玩法,使得游戏更加完整。

该彩票面值10元,头奖30万元,奖级10级,返奖率65%,中奖面30.07%,共有18次中奖机会。

游戏规则:刮开覆盖膜,如果任意一个“我的号码”与任意一个“中奖号码”相同,即可获得该“我的号码”下方所对应的奖金;如果刮出一个“”金币图符,即



可获得该图符下方所对应的奖金;如果刮出一个“”蘑菇图符,即可获得该图符下方所对应奖金的两倍。中奖奖金兼中兼得。(山东福彩 唐念冰)